

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 31 (3246) Четверг, 14 марта 1968 г. Год издания 30-й  
Цена 2 коп.

## КАНДИДАТЫ

В ДЕПУТАТЫ РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ,  
ЗАРЕГИСТРИРОВАННЫЕ ОКРУЖНЫМИ  
ИЗБИРАТЕЛЬНЫМИ КОМИССИЯМИ:

ЧУХОНЦЕВА Любовь Григорьевна, и. о. редактора районной газеты «Сельская правда», — по избирательному округу № 15.

КАЧАНИО Вадим Сергеевич, главный врач центральной районной больницы, — по избирательному округу № 47.

ТРОФИМОВ Василий Тимофеевич, рабочий деревообделочного цеха Кузедеевской фабрики детских игрушек, — по избирательному округу № 66.

САМСОНОВ Леонид Федорович, начальник районного отдела милиции, — по избирательному округу № 74.

## В ЦК КПСС и Совете Министров СССР

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели отчет делегации Советского Союза о ее работе на совещании Политического Консультативного комитета государственных участников Варшавского договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, проходившем в Софии 6—7 марта 1968 года.

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР придают особо важное значение состоявшемуся на совещании Политического Консультативного комитета всестороннему рассмотрению положения, сложившегося в результате дальнейшего усиления агрессии Соединенных Штатов Америки против вьетнамского народа. Единодушно принятая на совещании декларация об угрозе миру, создавшейся в результате расширения американской агрессии во Вьетнаме, расценена в Советском Союзе как важнейший политический документ, предостерегающий правительство США об ответственности, которую оно берет на себя перед всем человечеством, продолжая и расширяя агрессивную войну во Вьетнаме.

Братские социалистические страны выступали и выступают на стороне героического вьетнамского народа, мужественно ведущего борьбу с американскими агрессорами. Советский Союз, как и другие государства — участники Варшавского договора, будет и впредь оказывать народу Вьетнама полную поддержку и необходиющую помочь до тех пор, пока вьетнамский народ будет нуждаться в ней для победоносного отражения империалистического нападения. Эта решимость братских социалистических стран вновь была подтверждена в декларации, принятой Политическим Консультативным комитетом государств — участников Варшавского договора.

Советский Союз самым решительным образом поддерживает призыв совещания участников ПКК ко всем государствам,

## ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

### В коллективе соревнуются

Хорошо готовится техника к весеннему севу в совхозе «Партизан». Широко развертывается предмайское социалистическое соревнование среди ремонтников машино-тракторной мастерской.

Электросварщица А. А. Пурескина на любой работе относится честно и добросовестно к обязанностям, ежедневно выполняет задание на 120—130 процентов. Слесарь на узле по ремонту тракторных двигателей Н. С. Плотников сдает работу только хорошего качества. Любую деталь может выточить токарь С. Е. Канорин. На них равняются в коллективе.

Е. ЮРКОВ,  
зам. секретаря  
парторганизации  
махмастерской совхоза  
«Партизан».

### Сводка

#### ПО НАДОЮ МОЛОКА НА ФУРАЖНУЮ КОРОВУ В КГ В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА ЗА 11 МАРТА

##### Совхозы:

«Сидоровский»	8,0
«Осинниковский»	8,0
«Партизан»	7,2
«Безруковский»	7,0
«Сосновский»	7,0
«Притомский»	6,7
«Ильинский»	6,2
«Кузедеевский»	5,4

##### Колхозы:

имени Димитрова	10,4
«Вперед»	7,4
По управлению:	7,4

### НО МОГЛО БЫТЬ ЛУЧШЕ

Неважные дела были у нас в январе на ферме, где бригадир Елизавета Валишевская. Снизился надой молока. Но в феврале показатели стали гораздо лучше.

Валишевской было трудно на первых порах. Ведь раньше она работала дояркой, отвешала только за свою группу, а теперь — за два гурта. Не везде могла усматривать. Потом вошла в курс дела, стала более требовательной, и положение наладилось.

Такие передовые доярки, как Алла Корнилова, в феврале ежедневно надаивали по 10 кг на фуражную корову. Анна Перфильева — по 9,5 кг. На них равняются остальные. Радуешься, когда глянешь на доску показателей в красном углу. Цифры надоя растут с каждым днем.

Надо отдать должное бригадиру Валишевской и зоотехнику Купчикову в оформлении документации. Здесь и табель выходов, и график дежурства доярок, и показатели надоя за день по каждой группе и по всему гурту. Это позволяет вовремя контролировать работу, выявлять недостатки и принимать соответствующие меры.

Тут же и составленный зоотехником рацион кормов. Расписано, сколько каждой группе причитается силоса, комбикорма, сена. И второй показатель, как бы «молния» с заголовком «Кто сегодня вперед?»

Дворы у нас хорошие, механизированные, светлые. Любодорого работать в них. Коровы чистые. Коллектив дружный. Попробуй скотник не догляди ночью за коровами! Наутро тогда со двора убегай. Так пропесочат доярки, что зарок дашь

себе надолго! И доярка не дай-

ка соломы коровам, скотник тоже не умолчит. Вот так оно

и дело ладится. За углами, как

говорится, не шепчем, а в гла-

зе критикуем. Заработки на

неплохие. У скотников — по

150 руб., у доярок — не мень-

ше.

Но могло быть и лучше. Не раз были схватки с фуражиром Крыловым. Даже ходили к управляющему и зоотехнику насчет выдачи сена. Дело в том, что зарядили нам отпускать прессованное сено. Оно прелое и смирающее, совер-

шенно не пригодное для корм-

ления скота. Мы, скотники,

привезем, доярки раздадут. А

наутро приходится вывозить

все сено из кормушек.

Управляющий и зоотехник дали указание фуражику выдавать его в неделю раз. Но не тут-то было: Крылов — царь и бог. Так мы и получаем злополучное сено ежедневно. К счастью нашему, оно подходит к концу. Выручает нас солома да патока, которых даем вволю. А ведь при разумном использовании и прессованное сено принесло бы пользу.

И второе — не выполняется распорядок дня, который на ферме же висит. Коров на прогулку не всегда выпускают доярки (если отсутствует бригадир по каким-либо причинам), в обед не доят. А это много значит, снижает показатели.

Можно подсказать бригадиру т. Валишевской: еще больше требовательности и контроль к подчиненным! Тогда и молока больше будет. Будут досрочно выполнены план и взятые обязательства.

И. ПИЩУК,  
скотник второго отделения  
совхоза «Сидоровский».



Заботами об урожае живут сейчас овощеводы совхоза «Берензасс». Выращенная при помощи электрообогрева рассада имеет хороший вид, крепкая, здоровая. Специалисты парникового комбината ожидают хороших результатов.

По календарю первые дни весны, а уходчицы теплицы № 1 Евдокия Кайгородова, Валентина

Тарасова и Капитолина Винерцева (на снимке слева направо) уже собирают огурцы. У них у первых на комбинате выросли они.

Женщины улыбаются, улыбаются потому, что настойчивость, упорство и добросовестность дали желаемые результаты.

### Ложатся в землю семена

Колхозы имени Мичурина, «Сынташ» и «Ак-бешим» Чуйского района первыми в Киргизии начали сев сахарной свеклы. Высокоурожайные отборные семена ложатся в хо-

рошо обработанную и удобренную почву.

В третьем году пятилетки ведущую техническую культуру республики предстоит разместить на пятидесяти тысячах гектаров лучших поливных

земель. Возделывать свеклу с минимальными затратами ручного труда будут 550 комплексно — механизированных звеньев.

(Корр. ТАСС).

Фрунзе.



# Большой советский педагог

Вчера исполнилось  
80 лет со дня  
рождения  
**А. С. МАКАРЕНКО**

вича Макаренко (1888—1939) известно не только советским людям, но и миллионам людей за рубежом. Воспитанию молодежи отдал он все силы своей прекрасной души, своего разума. Семнадцатилетним юношей вступил он на нелегкий, но благородный путь учителя.

Большое влияние оказали на молодого Макаренко изучение марксистской литературы, участие в революционных событиях, изучение тру-

дов деятелей русской педагогики. Великая Октябрьская социалистическая революция открыла перед ним, по его собственному выражению, «невиданные перспективы». Октябрь определил всю его последующую жизнь и деятельность.

Он активно участвовал в создании новой советской школы. Огромную роль в его жизни сыграл А. М. Горький. В 1920 году А. С. Макаренко по поручению органов народного образования возглавил колонию для несовершеннолетних правонарушителей, названную впоследствии именем М. Горького. Здесь, а позднее в детской коммуне имени

Дзержинского он создал образцовые учебно-воспитательные учреждения. М. Горький назвал коммуну «окном в коммунизм».

А. С. Макаренко очень любил детей и хорошо понимал их психологию. Он создал основы методики коммунистического воспитания детей. Основной принцип его воспитания — «в коллективе», через коллектива. Главным в воспитании детей он считал труд, трудовую деятельность в коллективе. Многие идеи Макаренко о трудовом воспитании легли в основу советской педагогики. Теоретическое наследие выдающегося педагога имеет для советской школы и

Имя выдающегося советского педагога и талантливого писателя Антона Семенова-

«ВРАГ» хитер, коварен, — говорит Нина Рудольфовна членом своего отряда. — Нужно послать в разведку самого смелого, выносливого.

— Подумай, Валерий, — обращается она к командиру батальона Замараеву, — кого пошлем?

Так началась спортивно-военная игра «Зарница» в Апанасовской восьмилетней школе. У группы ребят на пальто зеленые ромбки. Зоя Михайловна Быковская, учительница, вместе с начальником штаба, учеником шестого класса Василием Замараевым, еще и еще раз обсуждают план боевых действий.

«Противник» знает, что заходит в тайгу от реки Чумыш по условиям игры нельзя дальше 500 метров. Час назад он выступил в район своего лагеря. Разведчикам надо помнить, что, опасаясь удара с тыла, «враг», возможно, сделал засаду. Помнить надо и другое: вражеские агенты хорошо работают. Недаром же «синими» был задержан рядовой Виктор Оглезнев. Разведка должна незаметно проникнуть в зону боевых действий, уточнить сведения и в 12 дней дождить.

Игра, в основе которой положены находчивость, смекалка, быстрота, приносит несравненно большую пользу, чем иные классные часы на избитые темы. Я видел, как у мальчишек и девчонок загорались глаза. В ходе игры проявлялись черты, ранее не замеченные учителями. Ребята в своих товарищах увидели тех, кому мож-

но доверить все, а кому нет. И кто сможет утверждать, что подобные игры не воспитывают любовь к Родине, к ее великим идеалам?!

Но вернемся к описываемым событиям. Благодаря смекалке «синих» разведка «зеленых» не вернулась. За-

бадривают проигравших: ничего, позанимаемся, узнаем «секреты» военной службы, научимся сигнализировать и попробуем посостязаться еще!

**И** ГРА окончилась по-мирному. И победители, и побежденные лакоми-

## РАСТИТЬ ПАТРИОТОВ

### Разведка не вернулась

грустили ребята. Значит, недоглядили: в разведку должны были пойти выносливые бойцы, а для этого нужно долго тренироваться, заниматься различными видами спорта.

Победили «синие». Они набрали больше «зеленых» ромбиков, умело замаскировали свое знамя, вовремя атаковали. Их разведка была куда опытней, чем у «зеленых». Комиссар «синих» Сергей Трунов и учитель Николай Ермолаевич Князев горды победой. Но они под-

ались конфетами, делились впечатлениями. Слышалось:

— А ты, Сергей, здорово наших-то!

— Мы тут сплоховали...

— Ух, и хитрецы вы! А бинокль где достали?

Разговоров было много. Итог: военно-спортивная игра «Зарница» в Апанасовской школе прошла организованно и с горячим участием всего ребячьего коллектива.

**В. ПЕРЕЛЕХОВ,**  
наш внештатный  
корреспондент.

## ПАРТИЙНАЯ жизнь

### С ЖИВЫМ СЛОВОМ К ЛЮДЯМ

Год-два назад массово-политической работой в нашем хозяйстве занимались в основном агитаторы. Проводили беседы в обеденный перерыв по 10—15 минут. И, конечно, не могли все охватить. Жизнь насыщена до предела фактами и событиями, разобраться в которых не всегда просто, но крайне необходимо. В связи с этим возросло значение доходчивой политической информации. Ведь от политинформатора во многом зависит формирование общественного мнения и правильных взглядов советских людей, их политический и духовный рост, развитие социальной и общественной активности.

Есть люди, которые считают, что время сейчас иное. Трудящиеся слушают радио, читают газеты, смотрят телевизионные передачи и кино. Нужна ли политическая информация? Мы убедились, что необходима. Нужно живое слово, убедительное, доходчивое.

С прошлого года у нас работает группа политинформаторов из 20 человек. Это партийные и комсомольские работники, учителя, специалисты сельского хозяйства. Люди грамотные, хорошо разбирающиеся в событиях, происходящих в стране и за рубежом, в совхозе.

Считаем, поступили правильно. Теперь слово «политинформатор» стало знакомым и близким каждому труженику совхоза. К нему уже привыкли. Политинформаторы знают, его ждут с интересными беседами и рассказами о текущих событиях в стране, о международном положении, с беседами на экономические темы, по вопросам морали и быта.

Политинформаторов мы подбирали не из тех, кто посвободнее, как делали раньше при утверждении агитаторов, а из наиболее подготовленных, авторитетных товарищей. Специализировали их по политическим и экономическим вопросам. Имея хорошую подготовку, они систематически изучают свою тематику, по глубине изложения материала стоят на уровне лектора, а по контакту со слушателями на положении агитатора.

В ходе бесед политинформаторы, которые проходят в первый и третий понедельник каждого месяца после работы в течение 25—30 минут, возникает много вопросов, требующих

личностного анализа. И кnim люди готовятся со всей серьезностью и ответственностью. Директор местной средней школы Павел Алексеевич Лоншаков, например, — международник. Энергичный товарищ, во все вникает до самых корней. Дома у него есть своя библиотека. Он не пропустит ни одного нового кинофильма, не пожалеет личного времени для поездки в Новокузнецк, чтобы послушать там квалифицированную лекцию. Широко пользуется материалами из газет, журналов «Коммунист», «Агитатор», «За рубежом», «Вокруг света». Он

многое знает, видит и слышит. Потому-то его беседы интересны и содержательны. Увлекают слушателей, заставляют думать. Два раза в месяц он проводит специальные беседы для родителей по вопросам воспитания детей. На примере лучших учит остальных, как надо поступать, чтобы ребята хорошо усевались, приобщались к труду. Проводником живого слова

партии в массы является Иван Александрович Ковалев. Он директор Дома культуры. Своих дел, как говорят, невпроворот. Тут и обновление наглядной агитации, и организация культурного досуга сельчан, и многое другое. Но он находит время готовиться к проведению

содержательных политинформаций. Использует в беседах и

учебные карты, и самим изготовленные наглядные пособия. К нему так же, как к любому нашему политинформатору, охотно идут люди. Знают, что он всегда расскажет о чем-либо новом, поможет разобраться в услышанном по радио или прочитанном в газете или журнале.

Кстати, о политинформаторах по экономическим вопросам. Прямо скажу — работали они у нас плохо. И это, пожалуй, не их вина, а наша беда. Газета «Сельская правда» критиковала партком за слабую организацию и контроль экономической работы в хозяйстве. За то, что в отделениях, бригадах нет производственных заданий, не проводятся балансовые комиссии и многое другое, без чего нельзя преодолеть отставание, вывести совхоз из убыточного в прибыльный. Сейчас мы это положение поправляем. Политинформаторы выступают перед полеводами и животноводами с

беседами по изысканию резервов снижения затрат на единицу продукции. На конкретных примерах отделений, бригад, ферм ведут разговор. На таких встречах, как правило, возникает оживленный спор, высказываются мнения, вносятся предложения. Приемлемые тут же внедряются в производство.

Так, например, недавно животноводы поставили остро вопрос: ввести в действие имеющиеся меходики и кормоцеха. А полеводы пересмотрели технологические карты, внесли свои поправки, сокращающие затраты на предпосевной обработке почвы, уходе за посевами, не в ущерб урожаю.

Один раз в месяц политинформаторы собираются в парткоме на семинар. Разрабатывают тематику бесед, делятся впечатлениями о проведенной работе, опытом. Учатся друг у друга. Практикуем посещение бесед опытного политинформатора всей или частью группы. Обсуждаем коллективно достоинства и недостатки беседы. На ошибках и удачных моментах учим людей и методике подготовки, и построению беседы, и тому, как овладеть аудиторией, вовлечь ее в разговор.

Политинформаторы совхоза в своих сообщениях раскрывают сущность и значение разработанных партией экономических мер, учат людей рачительно хозяйствовать, воспитывают сознательное, активное отношение к экономическим преобразованиям.

И еще. Слушатели сейчас в большинстве своем грамотные люди. Поэтому политинформатору надо всегда сообщать людям что-то новое, о чем они не слышали по радио, не читали в газетах. Это заинтересует, обострит их внимание. Нам кажется, что при райкоме партии надо создать такой центр, где можно было бы получать интересные, свежие данные, советы по наглядным пособиям.

**Н. СЕРГЕЕВ,**  
секретарь парткома  
совхоза «Ильинский».

## Судят товарищи

Далеко не безразлично обществу, каким образом в семье думают о будущем своих детей, воспитывают их. Вот почему так строго наказали жители села Ашмарина тт. Фалько, Соколова, Пепелева, Жданова, Андрюсова за то, что из-за родительской беспечности, бесконтрольности их дети плохо учатся, нарушают школьный распорядок, грунтят и т. д.

С ними занимались в школе пионерская и комсомольская организации, родительский комитет. На помощь приходила депутатская группа. Но прокуратура. Некоторые мамы и папы не соизволят прийти в школу по вызову учителя, не увидали их и на собраниях.

Областной суд наказал родителей, уклоняющихся от своей прямой обязанности. Им пришлось держать ответ перед жителями Ашмарина.

**М. МАУРЦЕВ, И. КОШКИН, З. МОСЬКИНА,  
Е. ВИНОГРАДОВА,**  
члены товарищеского суда.

## КАЛЕНДАРЬ

педагогики огромное значение.

А. С. Макаренко вошел в историю советской культуры как замечательный писатель. Его лучшие произведения — «Педагогическая поэма»,вшедшая в золотой фонд советской литературы; «Флаги на башнях», «Книга для родителей» и др. — пользуются заслуженной любовью у миллионов читателей. Творческое наследие Макаренко оказывает большую помощь в осуществлении величественных задач воспитания нового человека.

## Молодой не уступит

Есть люди, которые не стареют душой. Такая у нас Валентина Васильевна Павлова. 25 лет она проработала продавцом. Ларек, в котором Валентина Васильевна начала торговлю, размещалась тогда в старом, перекосявшемся домике. Был он единственной торговой точкой в поселке Усть-Нарык. Самым ходовым товаром были в те годы соль, спички, керосин. С керосиновой лампой и начинала Павлова торговлю в ларьке.

Трудности были и с доставкой товаров. Самой приходилось вывозить их из села Краснознаменки. Валентина Васильевна вспоминает эпизоды из своей работы. Нагрузила она однажды лодку товарами и поплыла. А тут — пурга. Затерло лодку между льдинами посреди реки Томь. Долго пришлось повозиться. Но не спасла мужественная женщина. Сама выбралась из ледяного плена и груз доставила.

Теперь прошли те времена. В селе появилось электричество. Нет и следа тому ларьку. Еще в день празднования 44-й годовщины Октября в селе был открыт новый магазин. Есть в нем всевозможные товары. В этом большая заслуга продавца В. В. Павловой.

Не так давно ветерана труда проводили на заслуженный отдых. Старость ее обеспечена. Провожали Валентину Васильевну на пенсию торжественно, напутствовали — отдыхайте, крепите свое здоровье!

Спасибо, мои родные, за внимание, добрые советы, — взволнованно говорила Валентина Васильевна. — Но я буду трудиться, пока хватит сил, скучными будут дни без работы. Ведь вся жизнь прошла в коллективе.

Опытный работник торговли помогает новичкам, активно участвует в общественной жизни села. Так поступают многие пенсионерки. Уходя на пенсию, не складывают они рук, по мере своих сил шагают в общем строю. И это замечательно. Пусть смотрят на них молодежь, идет за ними.

**И. КИБЕ,** селькор.

**БИБЛИОТЕКА  
НА ОБЩЕСТВЕННЫХ  
НАЧАЛАХ**

# КНИГОЛЮБ БАБУШКИН

У каждого человека есть друзья. У коммуниста Георгия Степановича Бабушкина их очень много. Почти в каждом сельском доме о нем вспоминают добрым словом. К нему, культпросветителю второго отделения совхоза «Садопарковый», идут животноводы, овощеводы, специалисты сельского хозяйства, школьники, потому что он умеет находить тропки к человеческим сердцам. Георгий Степанович — бухгалтер отделения, библиотекарь на общественных началах.

Г. С. Бабушкин — страстный книголюб, и, когда ему предложили взяться за библиотечное дело на общественных началах, он охотно согласился. В библиотеке отделения свыше 1200 книг художественной, политической и детской литературы. Зайдите в библиотеку Георгия Степановича и невольно обратите внимание на то, как умеет он привлекать читателей, как говорится, пробуждать страсть книголюба. Тот, кто впервые переступил порог библиотеки, уже не забывает дороги к книжным полкам.

Вот заходит зоотехник отделения Галина Фролова.

— Хотите еще что-нибудь прочитать? — спрашивает Георгий Степанович.

— Не знаю, уж что и выбрать: очень много книг я у вас прочла.

— А вы присядьте, — господствующим приглашает библиотекарь, — посмотрим и найдем интересующую вас книгу.

Г. С. Бабушкин достает книгу Сергея Ценского «Преображение России». Кратко, но увлекательно рассказывает о ее содержании. Своим интересным пересказом он увлек читателя, и Галина Фролова попросила записать в ее карточке это произведение. На этот раз она взяла еще три книги. За январь и февраль в ее карточку занесено 18 книг.

Вот на пороге активная читательница библиотеки, ветеран труда, зоотехник, ныне пенсионерка М. А. Никулина. Она за два месяца прочла 34 книги. Проторили дорожки к книгам Валя Косолапова, Люба Лялина, работника больницы Г. Фишера, Оля Акулова и другие. На днях Фишер взял в библиотеке четыре тома В. И. Ленина. Много прочел художественной литературы, интересуется новинками по технике, металлической промышленности.

У Г. С. Бабушкина богатая личная библиотека. Его друзья-книголюбы часто заходят к нему в дом, просят почтить интересную книгу, которой нет в библиотеке. Хозяин охотно делится своими сокровищами, сам предлагает, что можно почтить. Георгий Степанович аккуратно пополняет свою библиотеку новинками: как-то выиграл по лотерее 10 рублей и купил на всю сумму художественную литературу.

Очень жаль, что совхозная библиотека за последние годы не пополняется новинками. Бабушкин обращается в рабочком совхоза, дирекцию, чтобы из совхозных фондов выделили средства на покупку книг, но пока там не торопятся.

Книголюб Бабушкин заботится о том, чтобы люди имели самый широкий доступ к книгам, к знаниям. Он является настоящим советчиком и другом читателей, и следовало бы партийной и профсоюзной организациям совхоза всемерно содействовать, помогать книголюбу в его работе.

Т. СМЕЛАЯ.



## Обзор редакционной почты

# САМЫЕ, САМЫЕ ТЕПЛЫЕ СЛОВА

Кому адресованы они были в эти дни? Конечно, нашим матерям, подругам, товарищам по работе. Со словами благодарности обращаются ученики 9 «А» класса Атамановской школы к своим педагогам Евдокии Дмитриевне Бедениной, Александре Михайловне Бойцовой, Нине Михайловне Пыряевой, которые не один год отдают душу, силы, знания, воспитывая и обучая детей. Ценя труд учителя, в конце своего письма ребята перечислили фамилии и имена всех учительниц, работающих в Атаманове. Хорошие слова в письме: «Есть у миллионов женщин еще одна должность — быть мамой. И, наверное, самая главная. Ведь очень нужно быть добрым солнышком семьи, нести свет и тепло детям, стать их задушевным другом».

Искренне, с большой любовью поведал в своем письме А. Костяков из Осинового Плеса о женщинах большой судьбы — Аксинье Ивановне Нефедовой.

Казалось, всех-всех готова была в день 8 Марта одарить вниманием почтальон села Березово комсорг Зоя Ключкова. Много радости внесла она в дома колхозников в эти дни. Зоя написала нам письмо, в котором просит поздравить всех тружениц колхоза имени Димитрова, особенно — свою маму Марию Антоновну и бывшую классную руководительницу Нину Васильевну Бобудаеву, проживающую теперь в совхозе имени Куйбышева. Мы с радостью выполняем просьбу Зои.

Богата была праздничная почта. И все письма о людях хороших, заслуживших большое уважение. Часть из них мы опубликовали. О некоторых рассказываем сейчас. Учитель В. Бурчак из поселка Берензасс рассказывает на страницах своего письма о старейшей учительнице школы Эльзе Густавовне Герц. Вот уже 30 лет этот человек учит ребят немецкому языку. В. Бурчак пишет: «Не могу представить себе, как бы мы, молодые учителя, обходились без дружеской поддержки, совета старшего коллеги с большим педагогическим и жизненным опытом».

Богата была праздничная почта. И все письма о людях хороших, заслуживших большое уважение. Часть из них мы опубликовали. О некоторых рассказываем сейчас. Учитель В. Бурчак из поселка Берензасс рассказывает на страницах своего письма о старейшей учительнице школы Эльзе Густавовне Герц. Вот уже 30 лет этот человек учит ребят немецкому языку. В. Бурчак пишет: «Не могу представить себе, как бы мы, молодые учителя, обходились без дружеской поддержки, совета старшего коллеги с большим педагогическим и жизненным опытом».

Обзор редакционной почты 8, 9, 10 марта хочется закончить балладой Т. Кущевой из Осинового Плеса, которую она назвала «Подарок».

Полночных перегонов темнота,  
Колос по рельсам дробный перестук,  
Тревожная вокзалов суета  
Тот скорый день напомнил мне вдруг.  
Был месяц март, но год сорок второй.  
На запад шли составы без конца.  
Война своей безжалостной рукой  
Дань уносила с каждого крыльца.  
Восьмое марта. Много лет назад.  
В ненастье день ушел за горизонт.  
Проездом эшелон сибиряков-солдат  
Через ту станцию спешил на фронт.  
Короткая стоянка в семь минут.  
Людской поток и непогода вой.  
Я будто снова вижу, как бегут  
Те двое с непокрытой головой.  
Она влетела птицей, чья-то мать,  
На мрачный и заснеженный перрон,  
Чтоб, может быть, в последний раз обнять  
Родного сына, уезжавшего на фронт.  
А он, совсем еще мальчишка — тот солдат,  
Бежал со свертком к ней в протянутой  
руке.

Подарок матери, как драгоценный клад,  
Он нес — в нем вербы распустившиеся  
букет...

Гудок прощальный. Поезд уходил  
В тревожную заснеженную тьму.  
А мать, прижав подарок тот к груди,  
Смотрела и смотрела вслед ему...  
Прошли года. Уж тех двоих на свете нет.  
Ведь время, как метель, заносит жизни  
след,  
Но каждый год в весенний день восьмой  
Мне снится тот подарок дорогой.  
Нам жизнью заповеди, данные навек,  
По-своему всяк волен выполнять.  
Но если человеком ты себя считаешь,  
Чтобы, как святыню, Родину и Мать.

Трудовыми успехами завершили минувший год усть-нарыкские лесозаготовители. План по вывозке и разделке древесины выполнен. Не снижаются темпы в работе и теперь.

На снимке: мастерский участок Чижова — один из лучших в леспромхозе.

Фото В. Кондрашова.

# Всему находит время

В Михайловке, да и в некоторых других селах Сосновского сельсовета многие после окончания средней школы уезжают в институты, на работу в город. Не так поступила Раи Ульянова. Окончив 11 классов в г. Новокузнецке, она решила поехать в село работать и заочно учиться. Районный отдел народного образования направил Ульянову в Михайловку учителем начальных классов 8-летней школы.

Быстро освоилась Раи с работой. Ее уроки всегда хорошо подготовлены, методически правильны. Любят свою учительницу дети, уважают родители.

Работать и продолжать учебу нелегко. Но Ульянова преодолевает трудности, умело сочетает занятия с детьми со своей учебой. Она студентка второго курса Новокузнецкого пединститута. В школьные зимние каникулы все отдыхали, а у Раисы Петровны напряженные дни, она была на сессии, готовилась к экзаменам и сдала их успешно.

Р. П. Ульянова находит время и для общественной работы. Она секретарь комсомольской организации села, общественный распространитель печати, руководит художественной самодеятельностью.

Г. ДЕНИСИН.

# К летнему молоку

Недалеко то время, когда менко, Нина Дудкина намного вы, вика с овсом, кукуруза и земля покроется зеленым ковром. Пора эта благодатная не говорит о том, что мы используем еще далеко не все возможности. Природа становится яркой. Она работает на нас, животноводов. В самом деле, летом не надо затрачивать труд на подвозку кормов, обеспечение водой и т. д. Надо только уметь использовать богатые возможности лета, чтобы получить большое и дешевое молоко. Вот мы к этому и готовим заранее.

Думаем, что, как и в прошлом году, скот на пастбище выйдет упитанным, хотя кормов нынче имеем меньше. Нам здорово помогает пополнить запас питательных веществ запаривание соломы по методу животноводов совхоза «Ясная поляна» Прокопьевского района.

Запаренная и измельченная солома, к тому же сдобренная концентратами, солью и соляной кислотой, дается ежедневно по 15—20 килограммов на каждую корову. Это позволило нам получать молока больше прошлогоднего.

А ведь 1967 год был довольно-таки продуктивным. Нас радует то, что суточный надой в настоящее время составляет восемь литров молока от каждой коровы. А наши маяки Мария Ишкова, Матрена Фо-

раниям в бригаде хороший выход телят.

В связи с переходом на пятидневку у нас увеличивается количество доярок. Их мы уже подобрали. Новичками в животноводстве их нельзя называть, потому что и до этого работали доярками. Скот разбирается на три гурта. Скотники у нас, как и доярки, опытные.

Но это не говорит о том, что с ними не нужно проводить никакой работы. Вместе с зоотехником отделения Натальей Андреевной Назаровой организуем беседы по уходу за животными, их раздо и т. д.

Провели мы и такую работу, как обновление стада. Плохих коров выбраковали, а взамен их поставили 38 телочек с хорошим происхождением. Кроме этого, в целях профилактики обработали скот против различных заболеваний.

Прошлый год нас многому научил. Он был юбилейный, напряженный. Мы поверили в свои силы, добившись хороших результатов. Темпы юбилейного года думаем нарастить. И особенно хорошую продукцию хотим взять в период летне-лагерного содержания.

Записала А. ШИБАЕВА.

## Рассказ бригадира совхоза «Металлург» Д. А. КРАСНЮКА

зыке. Выпасами мы не можем похвастаться. Их у нас мало. Не успеет трава путем отрастания, как мы снова загоняем на стравленное недавно поле. Пастбища не обеспечивают достаточно кормами в достаточном количестве. Предусмотрели и улучшили пастбища. На косогорах нас неплохой. Год начали хорошо. Это налагает на нас еще большую ответственность, чтобы подсевы донник, костер без остаток и летне-пастбищный период.

О водопое говорить не приходится. Еще в прошлые годы

у коровы ведь молоко на мы создали на пастбище

пять прудов. В загоне, где про

изводим дойку, имеется бак с водой. Вода по трубам поступает в колоды. Всегда у нас имеется соль, костная мука.

Так же, как и в скотных дворах, дойку производим с помощью механизации. Подготовки здесь особой не требуется.

Просмотрим электромотор, компрессоры, промоем трубы. Это мы обычно делаем перед самым выходом на пастбище, потому что электромотор и до этого используется.

На пастбищах у нас имеется пункт искусственного осеменения. Техник-осеменитель Петр Лукианович Зайцев готовит к лагерю свою аппаратуру. Надо сказать, что благодаря его ста-

## Зиме сказали „до свидания“

Прошли проводы русской зимы в Сидорове. Инициаторами праздника стали наши комсомольцы. На очередном заседании комитета ВЛКСМ было обсуждено, как лучше к нему подготовиться.

За проведение игр и организацию спортивно-массовых мероприятий с комсомольским задором взялись Нина Ариничева, Владимир Науменко, Катя Купчикова. Большую помощь нам оказал секретарь партийной организации первого отделения Владимир Яковлевич Шипунов. Рабкою обеспечил отдыхающих буфетами с традиционными горячими блинами. Под аккордеон заведующего клубом Николая Селиванова и стар, и мал от души потанцевали, попели. Особенно отличилась в пляске почтальон Клавдия Ащеулова.

...Ярко наряженные тройки понесли четверо по скользкой дороге. Так в Сидорове сказали зиме «до свидания».

В. ПОПОВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ  
совхоза «Сидоровский».

В нашем селе стало традицией проводить праздники, выходные дни организованно. Особенно хорошо прошли у нас проводы русской зимы. Организатором их был секретарь партбюро М. Т. Пашенко.

Ранним утром разнарядженные тройки были большим сюрпризом для ребят. Каждый из них получил удовольствие быть в санях. Повсюду были слышны задорные русские песни. Конкурс на лучшее исполнение выявил немало хороших певцов. Г. Глумов, М. Баранова получили призы.

На улицах пекли блины, работали буфеты. До самого вечера продолжался праздник русской зимы.

И сейчас у нас не скучно в клубе, готовим программу к ленинским дням. Наша молодежь вместе со старшими товарищами разумно проводит досуг.

Л. КАРНОУХОВА,  
зав. библиотекой пос. Лыс,  
секретарь комсомольской  
организации.

## Его хобби — фото- и кинокамера

«А мечта какая?» — спросите вы. Хорошая, большая мечта. Саша Дмитриев хотел бы быть кинорепортером, фотожурналистом. Он не только говорит об этом.

Четыре года назад взял в руки фотоаппарат. А двумя годами позже в семье Дмитриевых появилась кинокамера. Теперь, куда бы ни уходил Саша — в поле, в лес, к жаркому туристскому костру, на утренник к мальшам, — всегда с ним извечные друзья — фото- и кинокамера.

Домашний альбом Саши богат фотоэтюдами. Здесь и раскрывший чашечку цветок с росинкой, и простор голубого неба. Пока Саша подмечает, находит лучшие экспозиции. Пока Саша в поиске. Но мечта его реальная и вполне осуществимая. Он идет к цели твердым шагом.

М. МЫЛЬНИКОВ,  
учитель Ильинской средней школы.

Близится весна, а с ней — горячая пора на селе. В преддверии весенне-летнего сезона ежедневно добавляется немало дел и у специалистов сельскохозяйственных павильонов ВДНХ СССР. Ведь на Выставке начинается самое напряженное время: наибольший наплыв посетителей, огромное количество учебных мероприятий, тематических выставок, смотров. Сейчас на ВДНХ СССР подготавливают новые экспозиции, размещают присланые со всех концов страны экспонаты — машины, приборы, станки, образцы удобрений и сельскохозяйственных культур.

Что интересного, полезного увидят на Выставке в нынешнем году полеводы, доярки, птицеводы, механизаторы? Очень многое. В 30 павильонах показывают свои достижения около 900 колхозов, свыше 1000 совхозов, 450 научно-технических учреждений, 12 тысяч передовиков сельского хозяйства и ученых.

Буквально во всех разделах, рассказывающих об успехах и опытах тружеников полей и ферм, наглядно раскрываются методы лучших хозяйств по подъему культуры земледелия и животноводства на базе комплексной механизации и химизации. Эта тема на Выставке — центральная. Зна-

## ЧТО ИНТЕРЕСНОГО, ПОЛЕЗНОГО?

комство с ней начинается в павильоне «Земледелие». В его залах широко представлены достижения колхозов «Кубань» Краснодарского края и «Борец» Московской области, совхозов «Детско-сельский» Ленинградской области, «Петровский» Липецкой области и многих других.

Большой разговор о славных делах продолжается в павильоне «Зерно». На одном из его стендов представлен «Гигант» (Ростовская область) — первый зерновой совхоз Советского Союза, организованный в 1928 году и давший государству за сорок лет более 10 миллионов центнеров зерна. Хлебом, который ежегодно дает это хозяйство, можно прокормить 270 тысяч человек — население таких городов, как Мурманск, Каунас или Брянск.

Здесь же показан опыт колхоза «Страна Советов», организованного в степной зоне Алтайского края. В среднем за последнее десятилетие колхоз получил на обширных площадях урожай зерновых культур более 15 центнеров с гектара. А в соседнем зале — чудесная коллекция. В ней более

## Во имя дружбы

10 000 встреч с участниками Великого Октября и ветеранами революционного движения, 30 000 лекций и докладов о достижениях и жизни советского народа, участие 1 миллиона школьников во всепольской олимпиаде «Знаешь ли ты Советский Союз?», дни советской книги и техники, декады советского фильма и фестиваль советской песни, вечера вопросов и ответов о Советском Союзе и многие десятки тысяч других мероприятий — таков вклад Общества польско-советской дружбы в празднование 50-летнего юбилея Советской власти. Это была, сказал в беседе со мной заместитель председателя главного управления Общества польско-советской дружбы Фердинанд Герок, величественная манифестация трудящихся народной Польши, которые сердечно приветствовали советский народ, уверенны идущий по пути коммунизма.

Работа во имя дальнейшего укрепления польско-советской дружбы — основа всей деятельности нашего общества как одной из массовых организаций, входящих в состав Фронта единства народа, сказал Ф. Герок. Коллективными членами общества являются 50 000 промышленных предприятий, учреждений, госсельхозов, вузов и школ. Число активистов общества, работающих на общественных началах, превысило сейчас 100 000 человек.

Ф. Герок рассказал, что общество проводит большую издательскую работу, выпускает журналы и брошюры о жизни и труде советских народов. Большой популярностью пользуется «Библиотека знаний о СССР». Сотни тысяч трудящихся изучают или совершенствуют свои знания русского языка. Создана широкая сеть курсов по изучению языка, которыми руководят Общество. В новом учебном году к занятиям на этих курсах приступило 150 тысяч человек.

Виктор КУЗНЕЦОВ,  
корреспондент ТАСС.



Республика Верхняя Вольта — сельскохозяйственная страна, основными отраслями которой является животноводство, производство хлопка, арахиса, карите, риса.

На снимке: вольтинские крестьяне.

Фото В. Корочанцева.  
Фотохроника ТАСС.

## Подкормка с воздуха

На центральном аэродроме венгерской сельскохозяйственной авиации под Будапештом еще в начале февраля был дан старт первым десяти звеньям самолетов, отправившихся в различные концы Венгрии, чтобы принять участие в весенних полевых работах. Сейчас на помощь хлеборобам посланы все 50 самолетов сельскохозяйственной авиации. Они используются на подкормке с воздуха озимых посевов в госхозах и производственных кооперативах страны. В нынешнем году с помощью самолетов в Венгрии будет обработано 862 тысячи хольдов (1 хольд = 0,57 гектара) пашни и виноградников.

А. СЕМЕНОВ,  
корреспондент ТАСС.



## ПОЧЕМУ ОН СЛЕПНЕТ

Юноша 22 лет слепнет, необходима срочная операция. Но больницы отказываются принять его, потому что у него нет денег и нет ни одного учреждения, которое заплатило бы за него.

Об этой потрясающей истории сообщила газета «Унита». Молодой человек Джино Сберлоне живет в столице Италии Риме. Он обошел все столичные больницы, делая отчаянную попытку спасти зрение, которое слабеет с каждым днем. В одной клинике ему сказали, что он должен по крайней мере представить «свидетельство о бедности» от римского муниципалитета для того, чтобы его взяли в больницу.

После утомительных хождений из одного учреждения в другое, после представления многочисленных справок Джино, наконец, получил такое свидетельство. Но когда он снова пришел в больницу, ему сказали, что этого недостаточно: муниципальные органы должны взять обязательство заплатить за него, т. е. за операцию, около 700 тысяч лир. Это — поистине баснословная сумма для Джино Сберлоне.

Дж. ВАЙАРЕЛЛО,  
(ТАСС).

## ПРОИСШЕСТВИЕ

### ИЗ-ЗА НЕОСМОТРИТЕЛЬНОСТИ

На днях водитель автомашины ЗИЛ-164 В. П. Димурин следовал в направлении села Казанково с гидрошахты «Байдаевская-Северная» № 1. Подъехав к реке Томь, он не убедился в безопасности, а сразу поехал вперед. В результате провалился под лед вместе с автомашиной и погиб.

В связи с этим случаем хочется обратиться к водителям, особенно молодым, не совсем опытным. Наступает весна, на пути шофера в эту пору могут встретиться всякие неожиданности. Поэтому будьте внимательны, строго соблюдайте технику безопасности при движении автотранспорта!

В. ОСЕЛЕДЬКО,  
шофер отдела культуры  
райисполкома.

И. о. редактора  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Горсанэпидстанция извещает население, что с 13 марта по 10 апреля в окрестностях населенных пунктов Верхние Кинерики, Верхняя Малиновка, Апанас, Мостовая будет проводиться авиахимопрыски лесов против клещей — переносчиков клещевого энцефалита.

На этот период и спустя 30 дней после авиаработ на перечисленные населенные пункты накладывается карантин.

В связи с ликвидацией Лысинского совхоза Кузнецкого потребсоюза все претензии к Лысинскому совхозу будут приниматься до 1 апреля 1968 года.

Утерян мерин, запряженный в кошевку, темно-чалый, грива стрижена, хвост черный, длинный. Знающих о его местонахождении просим сообщить по адресу: с. Курейное, совхоз «Сидоровский», З-е отделение.